



江苏靖江积极探索创新调解家事纠纷新途径

“马大姐”巧育“东方之花” 守护社区幸福和谐

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

一间20平方米的小屋，13位热心肠的“马大姐”，自2016年5月以来，成功调解了38起纠纷，成功率达100%。

调解是具有中国特色的化解矛盾方式，被国际社会誉为“东方之花”，而妇女议事则是妇联组织积极探索基层妇女参与民主管理的一种有效途径，江苏泰州靖江市靖城街道公园弄社区这群“马大姐”，在靖江市、镇两级妇联的指导下，守起社区和谐稳定的第一道防线，春风化雨般培育着这朵“东方之花”。

思想破冰，真情培育和谐苗

公园弄社区地处靖江老城区，有25个居民小组，遍布老旧小区，历史遗留问题多，社情民情复杂。

2014年，公园弄社区在靖城街道中先行实验网格化管理的社区，网格员成了“香饽饽”，鸡毛蒜皮的小纠纷、积怨多年的陈年旧矛盾都浮出水面。

眼见社区杂事难事越来越多，热心居民站了出来。“很多情况我们更熟悉啊，咱

2016年5月，江苏泰州靖江市靖城街道公园弄社区“马大姐”调解室正式挂牌，经过几年的发展，已有13位“马大姐”加入调解室，成功调解了38起纠纷，成功率达100%。在靖江市、镇两级妇联的指导下，她们守起社区和谐稳定的第一道防线，春风化雨般培育着“东方之花”

们也帮帮忙吧！”居民王月华提出了设想，社区党委书记吴小颖一听就觉得靠谱。2016年5月，“马大姐”调解室正式挂牌，首批8位“马大姐”上岗。经过几年的发展，已有13位“马大姐”加入调解室，年龄最大的76岁，最年轻的39岁。“我们的目标就是小事不出社区。”“马大姐”王月华说。

一朵稚嫩的和谐苗，在这个充满烟火气息的社区里生根发芽。

行动破难，硬核守护枝叶情

创立初期，“马大姐”们和社区一起商量，定下了调解工作室的“经营范围”：婚姻家庭矛盾纠纷、妇女儿童维权、妇女创业就业、社区环境保护、邻里纠纷、弱势群体关

爱、关心留守儿童等。“菜单”一推出，调解“活儿”就络绎不绝。随着经手案例越来越多，“马大姐”“六步”工作法应运而生：收问明议题、做调研共商讨、解矛盾强责任、讲公平求公正、常反馈勤跟踪、有法理存温情。

这套行之有效的办法，在近期的一桩纠纷中有效运用。家住社区二楼的居民王先生与三楼邻居因屋面渗漏发生肢体冲突，在医药费给付问题上争执不休。在调查了解来龙去脉后，“马大姐”孟庆辉摆事实、讲道理、说人情……经4次调解后，双方握手言和，并承诺各自承担医药费。

“东方之花”的枝叶和茎脉，在“马大姐”们的浇灌下，愈发强韧。

作风破立，绚丽绽放幸福花

在“马大姐”调解室里，大家各有绝招、各具个性，在谈笑风生间，“马大姐”们巧妙地化干戈为玉帛。如今，人情味浓厚的社区里，幸福花已经绚丽绽放。

遇到复杂矛盾，“马大姐”们不仅各显神通，还联合作战。社区里老村队多，老房子也多，家家都想翻建，但由于历史矛盾，一户都无法翻建。去年以来，“马大姐”们深入街坊邻居家中，了解历史矛盾和目前情况，听取老村干意见。在充分掌握信息后，她们召集全体住户围坐下来，阐述邻里和睦的重要性，用亲情、乡情感化大家。半年后，居民们终于握手言和，在“马大姐”调解室里，15户居民都签下了建房协议，还相约大伙开工时一定要请“马大姐”们当“监理”。

小小的调解室，调解的是矛盾，温暖的是人心；和谐的是邻里，稳定的是大局。在靖城街道党工委书记陆铭看来：“‘马大姐’调解室的成立，是公园弄社区对新形势下调解家事纠纷的一次探索和尝试，丰富了基层调解工作的内涵和模式。”

吉林延边未成年人保护服务中心成立

中国妇女报全媒体见习记者李熙爽

为推动吉林省延边朝鲜族自治州未成年人保护社会支持体系建设，解决当前未成年人权益保护工作面临的问题，近日，吉林省延边州妇联联合州检察院举行延边州“未”爱护航”未成年人保护服务中心暨未成年人心理咨询团队成立仪式。

据悉，延边州“未”爱护航”未成年人保护服务中心，是妇联组织与检察机关合作共建的又一协调联动举措。“未”爱护航”未成年人保护服务中心挂牌在州暨延吉市检察院未检专区，中心集家庭教育指导、心理疏导、法律咨询、法治宣传等功能为一体，将为未成年人安全健康成长撑起“法治保护伞”。同时，延边州妇联组建未成年人心理咨询团队，为未成年人及家庭提供心理疏导、家庭教育指导和关爱保护。

广东珠海家庭教育宣传月正式启动

中国妇女报全媒体记者林志文/唐慧琳

4月27日上午，由广东省珠海市妇联、市教育局、市文明办共同举办的“家教润心·成长同行”2024年珠海市家庭教育宣传月活动在香洲区恒华容惠幼儿园正式启动。

活动现场播放了家校社协同育人视频，回顾了过去一年市妇联和家庭教育指导中心在家庭教育领域的创新实践和取得的显著成效。同时为家庭教育指导中心的工作人员颁发聘书，18个幼儿园与25个社区进行现场结对，通过建立长期稳定的共建关系，推动家庭教育工作深入社区、服务家庭。

启动仪式后，全市600组家庭参加了家庭教育宣传月系列活动之“书香飘万家，共筑强国梦”亲子游园活动，家长和小朋友们观看国风巡游、亲子剧表演，通过参与成语小游戏等活动，领略中华优秀传统文化，搭建亲子交流的桥梁，帮助家长、儿童养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯，增进亲子间的情感交流，提升家庭教育的质量。

据介绍，本次宣传月活动将一直持续至6月，全市范围开展全方位、多角度的系列教育活动，包括深入浅出的家庭教育讲座，贴近生活的送教进社区活动，以及寓教于乐的亲子实践活动。

争做“法律明白人”，助力乡村法治建设

各级妇联创新工作模式，充分调动各方积极性，培养、鼓励广大农村妇女和家庭成为“法律明白人”、学法用法示范户，共同打通普法乡村行的“最后一公里”。

安徽省妇联以“建设法治安徽·巾帼在行动”为主题，启动开展“百千万·徽姑娘”普法行活动，成立百名省级“徽姑娘普法”专家团，为“徽姑娘普法团”专家代表颁发聘书，为妇女“法律明白人”代表颁发证书。

甘肃省妇联发布争做“巾帼法律明白人”倡议书，组织妇女群众线上签署承诺。乡村“巾帼法律明白人”代表讲述了学法、用法的生动故事；法律专家就农村妇女群众关心的

普法新风进乡村 共同守护“她权益”

土地承包、婚姻财产、家庭暴力等如何寻求法律救济问题，作了细致解答。

河北省临西县基层妇联执委代表赠送普法书籍，为燕赵巾帼法律明白人、巾帼普法志愿者、基层婚调员代表颁发证书，为临西县乡镇派出所颁发“玉兰婚调室”牌匾，并设置普法宣传区、法律咨询区等，为妇女群众提供法律咨询和维权服务。

“巾帼普法乡村行”活动通过发挥乡村“法律明白人”政策法律宣传员、矛盾纠纷化解员、法治实践引导员的作用，引领乡村社会治理，推进矛盾纠纷多元调处化解，助推乡风文明建设，引导广大妇女和家庭爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享。

赋予“她”力量，不断提升群众知法、懂法、用法能力

各级妇联创新性开展“巾帼普法乡村行”

活动，采取沉浸式、互动式、体验式、案例式等群众喜闻乐见的方法，让普法宣传接地气、可感知、润人心。

辽宁省妇联深入开展“普法乡村行”“法律服务进社区”等活动，广泛宣传民法典、妇女权益保障法，邀请妇女儿童维权工作者进行交流，展示普法宣传、反家暴等方面的经验做法。

四川省阿坝州妇联联合州法院深入社区开展“宗巴雅母·法护航藏乡”“巾帼在行动”主题开放日活动，倡议妇女传承优良家风，强化学法用法，深入家庭提供“订单式”法律咨询。

浙江省文成县妇联成立全市首个“反家暴服务中心”，实现家暴维权、法律咨询、心理疏导、法律援助、家暴庇护、人身安全保护令申请、家暴帮扶、困难救助等八大事项“一站式”服务。

补充性志愿关爱服务，做好儿童生活学习和品德成长的知情人、引路人、教育人、保护人、监护人

此外，积极争取党委政府支持关心，整合汇聚各级各部门项目资源、社会各方力量，积极参加全国、全省有关培训学习，切实提升关爱服务水平，创新探索符合各地实际的工作机制、有效方式和特色品牌，做到有稳定队伍、有管理办法、有激励机制，推动工作取得实效。

爱心妈妈温暖童心

云南昭通启动结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动

让困境儿童心有人爱、难有人帮

中国妇女报全媒体记者周玉林 发自昆明 近日，云南省昭通市妇联到鲁甸县砚池街道卯家湾安置区举办深化“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动启动仪式。来自市、县、乡妇联的干部职工、留守儿童、困境儿童、“爱心妈妈”代表等100余人参加。

昭通市妇联要求，全市各级妇联按照全国妇联、省妇联的部署要求，实施“温暖守护、维权关爱、赋能成长、爱心助力”计划，逐步形成协同联动、形式多样、动态管理、

广泛参与的关爱服务格局；加强与社会工作部、公检法、教育、民政、卫生健康等部门的对接，动员各级各类优秀女性加入关爱服务队伍，制定管理办法、规范招募程序、壮大关爱队伍；结合“三访四察五送”工作，通过遍访回访和重点访，摸排结对儿童底数，了解掌握儿童需求，生动讲好感人故事，合力打造昭通“爱心妈妈”品牌；抓实关爱帮扶，采取“一对一”“多对一”结对关爱方式，定期入户随访，提供思想引领、学业辅导、亲情陪伴、家教指导、心理关爱、安全保护等

补充性志愿关爱服务，做好儿童生活学习和品德成长的知情人、引路人、教育人、保护人、监护人，让广大留守儿童困境儿童心有人爱、身有人管、难有人帮。

百姓大舞台



社区志愿服务丰富百姓生活

4月27日，来自新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市水磨沟区七纺街道北山社区新时代文明实践站的志愿服务队为居民送上文艺演出。近日，乌鲁木齐市众多社区纷纷开展形式多样的社区活动，倡导居民来到户外享受美好春光，丰富百姓生活。 新华社记者 王菲/摄

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 王丹青

“这是我第五次参加‘泰享读’读书会，希望读书会活动继续举办下去，使女性朋友有更大的成长。”近日，在山东泰安参加“泰享读——女性悦读会”的泰安市民李女士告诉中国妇女报全媒体记者。

泰安市妇联党组书记、主席苏伟丽介绍，自2019年起，泰安市妇联打造“泰享读·家庭悦读”品牌，并先后开设儿童悦读会、女性悦读会和亲子悦读会三大子品牌，截至目前，累计开展活动百余场，参与家长和儿童达6.9万人次。

“用书香凝聚家庭力量，以阅读促进家庭成长，积极涵养社会主义核心价值观新风尚。”苏伟丽告诉记者，泰安市妇联以家庭亲子阅读作为推进家庭教育重要切入点，探索“1234”家庭亲子阅读工作机制，将“泰享读·家庭悦读”品牌打造成为独具泰安特色的家庭亲子阅读亮丽“名片”。

引领家庭亲子阅读风尚

在泰安约读书房姜老师的带领下，20组家庭共同阅读了《世界遗产丛书：泰山》；在泰安市家教指导服务中心成员、高级家庭教育指导师侯晓燕题为《自觉可以练出来》的分享中，广大女性读者对习惯的养成有了新的感悟；20余名儿童在老师的带领下重新阅读《雷锋的故事》，并通过手工制作等活动，将雷锋精神根植于心底……

这是“三八”国际妇女节期间，泰安市妇联集中开展的“泰享读”家庭阅读活动。

“亲子、女性、儿童对阅读的需求都是不同的。”苏伟丽介绍，泰享读·亲子悦读会通过组织家庭亲子共读，累计140组家庭参与现场活动；泰享读·女性悦读会围绕妇女自我成长、职场发展、心理调适、家庭教育、家庭关系、品质生活等需求，每月邀请高校专家教授解读不同书籍，累计5.6万名妇女线上线下参与；泰享读·儿童悦读会则依托学校、社区家长学校等阵地，定期邀请儿童阅读规划师、阅读推广人等开展阅读沙龙、亲子手工、情景剧等形式，帮助儿童养成良好阅读习惯，线上线下累计举办60余期活动，1.8万名儿童参与。

据介绍，目前，泰安市各县（市、区）妇联也打造了“善阅读”“悦悦读”“好家风 润平阳”“肥乐读”“枣树下·悦读会”“东原悦读”等品牌，共同组成了泰安市“一县一品”家庭亲子阅读品牌矩阵。

打造家庭亲子阅读样板

如今在泰安，10处市县级家庭亲子阅读基地，80余处县、镇级家庭亲子阅读基地，城乡社区家庭亲子阅读站等，已经成为当地常态化开展家庭亲子阅读活动的阵地；另有30位市县级家庭亲子阅读领读者组建一支市县级家庭亲子阅读领读者志愿服务队伍，并指导各县组建24支本级领读者志愿队，去年以来，线上线下共举办家庭亲子阅读指导培训班20余场次。

泰安市妇联还坚持在创新活动载体、畅通参与途径上求突破，通过实施市县级家庭亲子阅读示范建设行动，确定岱岳区、肥城市、宁阳县为泰安市家庭亲子阅读试点县，以点带面激发各县开展家庭亲子阅读活动的积极性、主动性和创造性。“以肥城市为例，该市已经设立26处县、镇级家庭亲子阅读基地，90%城乡社区（村）建有家庭亲子阅读室，组建起15支家庭亲子阅读领读者队伍。”苏伟丽表示。

实现家庭亲子阅读覆盖

“泰安市妇联构建四级家教指导服务网络，以确保工作高效、有序推进。”苏伟丽告诉记者。

从市级来看，泰安市妇联联合市教育局成立市家教指导服务中心，指导县镇级家教指导服务中心（站）建设和管理，广泛开展家教宣传、阅读指导培训和个案咨询，定期开展理论研究和实践，注重总结推广有效经验和典型做法。

同时，以县家教指导服务中心为依托，以各县妇联为主导，泰安市已全覆盖建立县镇级家教指导服务中心，专业指导镇级家教指导服务中心和村（社区）家长学校规范化建设，扎实开展家教指导、家庭阅读、亲子实践，深化和提升家庭阅读品牌。以镇家教指导服务站为支撑，由各县镇妇联整合辖区资源，推动96%的乡镇建立家教指导服务站，并协助县家教指导服务中心指导与支持社区（村）家长学校规范化建设和管理。

据介绍，下一步，泰安市妇联还将不断整合资源、提升品质、创优特色，擦亮“泰享读”家庭阅读品牌，通过在泰安市广泛开展家庭亲子阅读活动，涵养科学家教，弘扬优良家风，推动形成社会主义核心价值观新风尚。

“激发她活力 创造新动能”2024中关村论坛全球科技女性创新论坛举办

（上接1版）

罗晖说，中国科协将积极落实习近平总书记的要求，聚力增进对国际科技界的开放、信任、合作，一如既往地支持科技工作者成长，支持拓展学术视野，获得学术资源，提升创新能力，参与国际合作，拥有更多人生出彩和梦想成真的机会。

论坛以“激发她活力 创造新动能”为主题，国际著名数学家丘成桐、中国科学院院士王志珍、联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃、哈佛大学文理学院教师事务与规划院长妮娜·齐普瑟作主旨演讲。中国首位诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦发来寄语。英雄航天员王亚平、女企业家董明珠等参与圆桌讨论，宣介科技女性前沿创新成果，分享奋斗心路历程。与会领导、现场嘉宾和春蕾女孩代表共同启动“春蕾计划一梦想未来”行动·春蕾科技女孩新周期项目，提升女童科技素养与数字技能，助力春蕾女孩点亮科技。

女童科副秘书长刘宇辉、全国妇联书记处书记宋莉以及来自各领域的的女科学家、女科技工作者、青年学生代表等400余人参加论坛。论坛由全国妇联、科技部、中国科协、北京市政府主办，北京市妇联、中国女科协承办。